
KEY VISUAL

Junge Bürgerinnen und Bürger: Wo liegen eure 
Prioritäten für die Zukunft Europas?

Ergebnisbericht der Online-Konsultation
Januar 2022



Make.org: Wer sind wir? 
Make.org ist eine europaweit agierende, neutrale und unabhängige Civic 
Tech-Organisation, die es sich zur Aufgabe gemacht hat, Bürger:innen stark 
in partizipatorische Demokratieprozesse einzubeziehen, um positiv Einfluss 
auf die Gesellschaft zu nehmen. 

Wir sind überzeugt, dass diese Veränderungen nur auf einem Konsens der 
Bevölkerung beruhen können. Daher haben wir eine einzigartige digitale 
Konsultationsplattform entwickelt, mit der wir mehrere Millionen Menschen 
erreichen können. Durch die Beantwortung einer offenen Frage können alle 
Teilnehmer:innen Vorschläge machen und über die Vorschläge der anderen 
Teilnehmer:innen abstimmen. Unsere Algorithmen ermöglichen es uns, 
sowohl Ideen zu identifizieren, die von der Mehrheit der Menschen begrüßt 
werden, als auch umstrittene Themen. Unsere Plattform wurde so konzipiert, 
dass Einzelpersonen oder Interessengruppen die Ergebnisse nicht 
manipulieren können („Trolling“).

Wie in unserer Ethikcharta verankert, verpflichten wir uns zum Schutz der 
persönlichen Daten der Teilnehmer:innen. Dieses ambitionierte Ziel wird 
durch strukturierte interne Prozesse gewährleistet und mehrmals im Jahr von 
einem unabhängigen Ethikrat kontrolliert.
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https://assets.website-files.com/59833d390a24e50001b873d8/60e6ce54b0bc6c415566513b_Ethikrat%20von%20Make.org%20und%20der%20Make.org%20Stiftung.pdf
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Die Konsultation fand über einen Zeitraum von sechs Wochen statt, vom 26.11.2021 bis zum 11.01.2022.

Frage: Junge Bürgerinnen und Bürger: Wo liegen eure Prioritäten für die Zukunft Europas? 
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Schlüsselzahlen der Konsultation „Unser Europa, unsere Zukunft“ 
DIE KONSULTATION IM ÜBERBLICK 
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Beteiligung nach Alter:Beteiligung nach Geschlecht:

Beteiligung nach Wohnort:

Teilnehmer:innen Gesamtbevölkerung 

Teilnehmer:innen
Gesamtbevölkerung

Quelle: Statistisches 
Bundesamt

Quelle: Statistisches 
BundesamtTeilnehmer:innen 

Gesamtbevölkerung 
Quelle: Statistisches 
Bundesamt
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Soziodemografisches Profil der Teilnehmer:innen
DIE KONSULTATION IM ÜBERBLICK 
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Die wichtigsten Ergebnisse der Konsultation 

Die wichtigsten beliebten Ideen betreffen: die EU-Politik zur Bekämpfung des Klimawandels (Verkehr, erneuerbare Energien, 
stärkere gemeinsame Umweltpolitik), die stärkere Einbeziehung von Bürger:innen in Entscheidungsprozesse, einen festen 
Rahmen für die Ausübung politischer Ämter, einen besseren Zugang zum Gesundheitssystem in ganz Europa, eine harmonisierte 
Wirtschaftspolitik im Dienste benachteiligter Bevölkerungsgruppen, die Achtung der Menschen- und Sozialrechte innerhalb der 
EU, die Entwicklung eines besseren Bildungssystems, einheitliche Bedingungen für die Aufnahme von Migrant:innen, 
Investitionen in neue Technologien. 

Eine große Beteiligung: Mehr als 45.000 junge Bürger:innen aus allen Bundesländern nahmen an der Konsultation teil. Im 
Rahmen der Konsultation gingen über 620 qualitative und konstruktive Vorschläge rund um konkrete Lösungen für das Europa von 
morgen ein. 

1

3

4

2 Die Konsultation hat sowohl beliebte als auch umstrittene Ideen hervorgebracht, die sich in jedem der Themenbereiche der 
Konferenz zur Zukunft Europas wiederfinden. Die Ergebnisse werden darüber hinaus in die digitale Konferenzplattform der 
Europäischen Union integriert. 

Einige umstrittene Ideen spalten die Bürger:innen und betreffen vor allem: die Frage der Kernenergie, die Rolle der EU in 
internationalen Beziehungen, die Drogenpolitik, die Frage der Impfpflicht, die Förderung vegetarischer und veganer 
Lebensweisen, eine höhere Besteuerung der reichsten Bürger:innen, die Stellung der Jugend in Entscheidungsprozessen, die 
Möglichkeiten, Einwanderung zu erleichtern oder zu begrenzen. 

DIE KONSULTATION IM ÜBERBLICK 



Die angesprochenen Themen der Konsultation gemäß den Themenfeldern der 
EU-Zukunftskonferenz

*Die Summe der Prozentsätze übersteigt 100 %, da in einigen Vorschlägen mehrere Themen zur Sprache kommen. 

Angesprochene Themen
Worüber die Bürger:innen sprechen

(in % der 554 bestätigten Vorschläge*) 

DIE KONSULTATION IM ÜBERBLICK 
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Die angesprochenen Themen der Konsultation gemäß den Make.org-Themenfeldern
Angesprochene Themen

Worüber die Bürger:innen sprechen
(in % der 554 bestätigten Vorschläge*) 

DIE KONSULTATION IM ÜBERBLICK 

*Die Summe der Prozentsätze übersteigt 100 %, da in einigen Vorschlägen mehrere Themen zur Sprache kommen. 
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Die vorgeschlagenen Lösungsfelder der Konsultation 
DIE KONSULTATION IM ÜBERBLICK 

Genannte Lösungen
Worüber die Bürger:innen sprechen

(in % der 554 bestätigten Vorschläge*) 

*Die Summe der Prozentsätze übersteigt 100 %, da in einigen Vorschlägen mehrere Themen zur Sprache kommen. 



BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN 
DER KONSULTATION 
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Teil 2 
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Methodik

248 Vorschläge 
Weniger als 60 % 

Abstimmungen „dafür” / 
Mehr als 15 % 

Abstimmungen „dagegen”

Kontroverse

7 Vorschläge
Mehr als 55 % 

Abstimmungen „dagegen” / 
Weniger als 

15 % Abstimmungen „dafür”

Ablehnung

22 Vorschläge
Mehr als 40 % 

Abstimmungen „neutral”

277 Vorschläge
Mehr als 60 % 

Abstimmungen „dafür” /  
Weniger als 15 % 

Abstimmungen „dagegen”

Neutral 

22 beliebte 
Ideen

15 umstrittene 
Ideen

66%

620 eingereichte Vorschläge

Aufteilung aller bestätigten 
Vorschläge 

in 4 Kategorien

554 bestätigte Vorschläge

Etablierung von Ideen durch 
Gruppierung ähnlicher Vorschläge

 %  %

Konsens

50 % 45 %          1 % 4 %

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN DER KONSULTATION



Klimawandel und Umwelt

Legende:

Demokratie in Europa

Gesundheit

Umsetzung einer stärkeren 
und nachhaltigeren 
europäischen Umweltpolitik 

Verbesserung des 
öffentlichen Nah- und 
Fernverkehrs in der EU 

Entwicklung einer 
stärkeren 
Tierschutzpolitik

Förderung der Produktion und 
des Verbrauchs von 
erneuerbaren Energien

Sicherstellung einer 
klaren Kennzeichnung 
der Produkt- 
eigenschaften 

Die Frage der 
Nutzung der 
Kernenergie 

Wirtschaft, soziale Gerechtigkeit und Beschäftigung

Die EU in der Welt Bildung, Kultur, Jugend und SportWerte und Rechte, 
Rechtsstaatlichkeit, SicherheitMigration

Digitaler Wandel

Gewährleistung der Transparenz 
im Hinblick auf die Arbeitsweise 
der EU-Institutionen 

Regulierung der Wählbarkeit 
und Arbeitsbedingungen von 
Politiker:innen 

Stärkere Einbeziehung der 
Bürger:innen in die Politik 

Bekämpfung von 
ideologischem Extremismus 

Stärkung des Mitspracherechts und 
der Entscheidungsbefugnisse 
junger Menschen 

Überführung der EU in 
eine Föderation

Ausweitung der Kompetenzen des 
Europäischen Parlaments

Sicherstellung einer zugänglicheren 
und gleichwertigeren 
Gesundheitsversorgung 

Förderung des Schutzes der 
psychischen Gesundheit 

Bessere Betreuung von Sucht 
und Drogenabhängigkeit 

Förderung von Vegetarismus oder Veganismus  

Entkriminalisierung von Drogen

Das Thema der Impfpflicht auf europäischer 
Ebene

Regulierung oder Verbot von 
gesundheitsschädlichen Lebensstilen

Einführung einer 
gemeinsamen Politik zur 
besseren Bewältigung der 
Gesundheitskrise 

Stärkung und Aufwertung des 
Pflegeberufs 

Vorbeugung von 
Armut 

Schutz und Harmonisierung 
der Arbeitsbedingungen in 
der EU 

Verhinderung von 
Steueroptimierung 
seitens Unternehmen 
innerhalb der EU 

Einführung einer stärkeren 
Besteuerung der Reichen

Bessere öffentliche 
Kontrolle der Banken und 
Unternehmen

Die Idee  einer 
europäischen 
Verteidigungs- und 
Rüstungspolitik

Stärkung der Rolle Europas 
in internationalen 
Konflikten

Die Entwicklung von 
Beziehungen zu 
anderen Weltmächten 

Änderung der Bedingungen für 
die Aufnahme und den 
Aufenthalt von Migrant:innen 
und Flüchtlingen 

Die Frage der Einwanderung 
nach Europa 

Sicherstellung des Schutzes der 
Menschenrechte

Die Frage nach der 
Geschlechtervielfalt und 
-integration 

Modernisierung des europäischen 
Bildungssystems 

Förderung des Bildungsaustauschs 
zwischen den europäischen Ländern 

Förderung neuer Technologien 

Allgemeine Idee (≥ 5 beliebte Vorschläge) Einzelne Idee (< 5 beliebte Vorschläge) Umstrittene Idee (≥ 3 umstrittene Vorschläge)
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TEIL 2

BELIEBTE UND 
UMSTRITTENE IDEEN 

Thema 1: Klimawandel und Umwelt 
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79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Umsetzung einer stärkeren und nachhaltigeren europäischen Umweltpolitik 

Beispiele von beliebten Vorschlägen:

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 1: Klimawandel und Umwelt  

Ausbau des Recyclingsystems in der EU. 

Einführung eines europaweiten 
Pfandsystems.

Regulierung von Umweltsubventionen und 
-investitionen: mehr Investitionen in 
klimafreundliche Technologien und Verbot 
von umweltschädlichen Subventionen. 

Förderung der Nachhaltigkeit und bessere 
Aufklärung der Verbraucher:innen.  

Einführung von klimafreundlichen 
Steuermaßnahmen für bestimmte 
Produkte. 

Diese Idee vereint 21 beliebte Vorschläge und erhielt 15.916 Abstimmungen (davon durchschnittlich 74 % dafür, 12 % dagegen und 14 % neutral).
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79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Ausbau des Bahnnetzes auf 
europäischer Ebene und Steigerung 
seiner Attraktivität durch 
erschwingliche Preise.

Einführung eines kostenlosen 
öffentlichen Nahverkehrs, 
insbesondere für junge Menschen.

Einführung eines europäischen 
Fahrausweises.

Verbesserung des öffentlichen 
Nahverkehrs in ländlichen Gebieten. 

Verbesserung des öffentlichen Nah- und Fernverkehrs in der EU 

Beispiele von beliebten Vorschlägen:

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 1: Klimawandel und Umwelt  

Diese Idee vereint 16 beliebte Vorschläge und erhielt 12.792 Abstimmungen (davon durchschnittlich 74 % dafür, 12 % dagegen und 14 % neutral).
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79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Entwicklung einer stärkeren Tierschutzpolitik

Beispiele von beliebten Vorschlägen:

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 1: Klimawandel und Umwelt  

Förderung tierfreundlicher 
Bedingungen für Fischerei und 
Viehzucht bzw. Abschaffung der 
Massentierhaltung.

Kriminalisierung und härtere 
Bestrafung der Gewalt gegen Tiere.

Regulierung bestimmter Tätigkeiten, 
bei denen Tiere involviert sind, wie z. 
B. Verkauf, Tierhaltung oder 
Tierversuche.

Diese Idee vereint 15 beliebte Vorschläge und erhielt 13.315 Abstimmungen (davon durchschnittlich 74 % dafür, 12 % dagegen und 15 % neutral).
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79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Förderung der Nutzung erneuerbarer 
Energien anstelle fossiler 
Brennstoffe. 

Investitionen in ein klimaneutrales 
Stromnetz auf europäischer Ebene. 

Förderung der Produktion und des Verbrauchs von erneuerbaren Energien

Beispiele von beliebten Vorschlägen:

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 1: Klimawandel und Umwelt  

Diese Idee vereint 10 beliebte Vorschläge und erhielt 8055 Abstimmungen (davon durchschnittlich 72 % dafür, 12 % dagegen und 16 % neutral).
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1 beliebte einzelne Idee

1 Einzelidee

Sicherstellung einer klaren Kennzeichnung der 
Produkteigenschaften 

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 1: Klimawandel und Umwelt  

Eine einzelne Idee ist eine Gruppe von beliebten Vorschlägen, die in der Konsultation weniger präsent waren (weniger als 5),   die aber 
dennoch eine hohe Anzahl an Abstimmungen „dafür“ erhalten haben.

19

Diese Idee vereint 4 beliebte Vorschläge und erhielt 3037 Abstimmungen 
(davon durchschnittlich 78 % dafür, 10 % dagegen und 13 % neutral).



79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Ausbau oder Verbot der Nutzung von 
Kernenergie in der EU.

Die Frage der Nutzung der Kernenergie 

Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 1: Klimawandel und Umwelt  

Diese Idee vereint 5 umstrittene Vorschläge und erhielt 2929 Abstimmungen (davon durchschnittlich 52 % dafür, 31 % dagegen und 17 % neutral).
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Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich: 



TEIL 2

BELIEBTE UND 
UMSTRITTENE IDEEN 

Thema 2: Demokratie in Europa 
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79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Minimierung und stärkere Kontrolle 
des Einflusses von Lobbyist:innen auf 
politische Prozesse, z. B. durch die 
Einführung eines Lobbyregisters oder 
eines unabhängigen Gremiums zur 
Korruptionsbekämpfung.

Klare und verständliche 
Kommunikation hinsichtlich der 
politischen und bürokratischen 
Verfahren in der EU für alle 
Bürger:innen. 

Gewährleistung der Transparenz im Hinblick auf die Arbeitsweise der EU-Institutionen 

Beispiele von beliebten Vorschlägen:

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 2: Demokratie in Europa
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Diese Idee vereint 13 beliebte Vorschläge und erhielt 9573 Abstimmungen (davon durchschnittlich 74 % dafür, 10 % dagegen und 17 % neutral).



79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Regulierung der Wählbarkeit und Arbeitsbedingungen von Politiker:innen 

Beispiele von beliebten Vorschlägen:

Auswertung der Einhaltung von 
Wahlversprechen und der 
Verwendung öffentlicher Gelder. 

Einführung von Auswahlkriterien für 
Politiker:innen, wie z. B. die Prüfung 
bestimmter beruflicher Fähigkeiten.  

Mehr Transparenz in Bezug auf die 
Einnahmequellen von Politiker:innen. 

Heranführung der Politiker:innen an 
bestimmte Realitäten, wie die der 
Jugend.

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 2: Demokratie in Europa

Diese Idee vereint 12 beliebte Vorschläge und erhielt 7715 Abstimmungen (davon durchschnittlich 75 % dafür, 11 % dagegen und 14 % neutral).
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79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Integration der Bürger:innen in das 
politische Leben, indem die 
partizipative und direkte Demokratie 
gefördert wird, insbesondere durch 
Konsultationen, Online-Plattformen 
und Volksabstimmungen.

Stärkere Sensibilisierung und 
Einbindung junger Menschen in die 
Politik.

Stärkere Einbeziehung der Bürger:innen in die Politik 

Beispiele von beliebten Vorschlägen:

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 2: Demokratie in Europa

Diese Idee vereint 9 beliebte Vorschläge und erhielt 6518 Abstimmungen (davon durchschnittlich 73 % dafür, 10 % dagegen und 17 % neutral).
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79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Bekämpfung von ideologischem Extremismus 

Beispiele von beliebten Vorschlägen:

Bekämpfung aller Formen von 
ideologischem und politischem 
Extremismus, insbesondere durch 
Bildungsmaßnahmen.

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 2: Demokratie in Europa

Diese Idee vereint 7 beliebte Vorschläge und erhielt 4399 Abstimmungen (davon durchschnittlich 67 % dafür, 19 % dagegen und 14 % neutral).
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79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Festsetzung des gesetzlichen 
Wahlalters auf 16 Jahre. 

Systematische Beteiligung von 
Jugendlichen bzw. Kindern am 
politischen Leben in Europa durch 
Bürgerversammlungen, regelmäßige 
Talkrunden oder die Ernennung von 
Jugendbotschafter:innen.

Stärkung des Mitspracherechts und der Entscheidungsbefugnisse junger Menschen 

Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 2: Demokratie in Europa
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Diese Idee vereint 9 umstrittene Vorschläge und erhielt 5288 Abstimmungen (davon durchschnittlich 53 % dafür, 32 % dagegen und 15 % neutral).

Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich: 



79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Erweiterung der Initiativ- und 
Entscheidungsrechte des Parlaments 
und Begrenzung der nationalen 
Einflussnahme.

Ausweitung der Kompetenzen des Europäischen Parlaments

Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

Diese Idee vereint 5 umstrittene Vorschläge und erhielt 2810 Abstimmungen (davon durchschnittlich 42 % dafür, 31 % dagegen und 27 % neutral).

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 2: Demokratie in Europa
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Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich: 



TEIL 2

BELIEBTE UND 
UMSTRITTENE IDEEN 

Thema 3: Wirtschaft, soziale Gerechtigkeit und 
Beschäftigung

28



79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Einführung eines Rechts auf 
Homeoffice.

Harmonisierung der 
arbeitsrechtlichen Standards und 
Bedingungen in der EU, 
z. B. die Löhne von Frauen und 
Männern oder die Möglichkeit, sich 
kostenlos weiterzubilden.

Verbesserung der 
Arbeitsbedingungen für bestimmte 
Berufe, z. B. im Handwerk oder im 
Baugewerbe.

Schutz und Harmonisierung der Arbeitsbedingungen in der EU 

Beispiele von beliebten Vorschlägen:

Diese Idee vereint 10 beliebte Vorschläge und erhielt 6242 Abstimmungen (davon durchschnittlich 70 % dafür, 14 % dagegen und 16 % neutral).

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 3: Wirtschaft, soziale Gerechtigkeit und Beschäftigung
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79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Vorbeugung von Armut bei älteren 
Menschen, z. B. durch die Einführung 
eines staatlichen Rentenfonds oder 
einer Mindestrente auf europäischer 
Ebene. 

Stärkung des europäischen 
Sozialsystems mit dem Ziel der 
Armutsvermeidung, z. B. durch 
Einführung eines Grundeinkommens.

Einführung von Maßnahmen zur 
Unterstützung schutzbedürftiger 
Gruppen, wie z. B. Obdachlose.

Vorbeugung von Armut

Beispiele von beliebten Vorschlägen:

Diese Idee vereint 8 beliebte Vorschläge und erhielt 5001 Abstimmungen (davon durchschnittlich 74 % dafür, 13 % dagegen und 13 % neutral).

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 3: Wirtschaft, soziale Gerechtigkeit und Beschäftigung
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79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Festlegung gemeinsamer 
Maßnahmen auf europäischer und 
globaler Ebene zur besseren 
Bewältigung der Gesundheitskrise.

Begrenzung der wirtschaftlichen und 
sozialen Auswirkungen der 
Gesundheitskrise, insbesondere für 
junge Menschen.

Bessere Verwaltung des Systems zur 
Unterstützung von Unternehmen im 
Rahmen der Gesundheitskrise. 

Beispiele von beliebten Vorschlägen:

31

Einführung einer gemeinsamen Politik zur besseren Bewältigung der Gesundheitskrise
Diese Idee vereint 6 beliebte Vorschläge und erhielt 3814 Abstimmungen (davon durchschnittlich 70 % dafür, 13 % dagegen und 18 % neutral).

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 3: Wirtschaft, soziale Gerechtigkeit und Beschäftigung



79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Aufwertung des Pflegeberufs, 
insbesondere durch finanzielle 
Unterstützung. 

Stärkung der Attraktivität des 
Pflegeberufs, um mehr Pflegekräfte 
für den Beruf zu gewinnen. 

Verbesserung der 
Arbeitsbedingungen von 
Pflegekräften, u. a. durch eine 
bessere Bezahlung und mehr 
Investitionen in ihre Ausbildung.

EU-weite Harmonisierung der 
Anerkennung der Pflegeabschlüsse.

Stärkung und Aufwertung des Pflegeberufs 

Beispiele von beliebten Vorschlägen:

Diese Idee vereint 5 beliebte Vorschläge und erhielt 5689 Abstimmungen (davon durchschnittlich 88 % dafür, 5 % dagegen und 8 % neutral).

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 3: Wirtschaft, soziale Gerechtigkeit und Beschäftigung

32



1 beliebte einzelne Idee

Verhinderung von Steueroptimierung seitens Unternehmen 
innerhalb der EU 

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 3: Wirtschaft, soziale Gerechtigkeit und Beschäftigung

Eine einzelne Idee ist eine Gruppe von beliebten Vorschlägen, die in der Konsultation weniger präsent waren (weniger als 5),   die aber 
dennoch eine hohe Anzahl an Abstimmungen „dafür“ erhalten haben.

Diese Idee vereint 4 beliebte Vorschläge und erhielt 3346 Abstimmungen 
(davon durchschnittlich 74 % dafür, 10 % dagegen und 16 % neutral). 33



79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Einführung einer einheitlichen 
Fiskalpolitik in der EU, die darauf 
abzielt, die Reichsten zu besteuern, z. 
B. mit einer Vermögenssteuer oder 
einer Sonderabgabe zur Bewältigung 
der Gesundheitskrise. 

Einführung einer stärkeren Besteuerung der Reichen

Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

Diese Idee vereint 6 umstrittene Vorschläge und erhielt 3485 Abstimmungen (davon durchschnittlich 53 % dafür, 30 % dagegen und 17 % neutral).

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 3: Wirtschaft, soziale Gerechtigkeit und Beschäftigung
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Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich: 



79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Kontrolle der Tätigkeiten von Banken 
und Unternehmen durch das 
Parlament bzw. die öffentliche Hand, 
z. B durch Vergesellschaftung.

Bessere öffentliche Kontrolle der Banken und Unternehmen

Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

Diese Idee vereint 3 umstrittene Vorschläge und erhielt 1650 Abstimmungen (davon durchschnittlich 42 % dafür, 30 % dagegen und 28 % neutral).

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 3: Wirtschaft, soziale Gerechtigkeit und Beschäftigung
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Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich: 



TEIL 2

BELIEBTE UND 
UMSTRITTENE IDEEN 

Thema 4: Gesundheit
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79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 4: Gesundheit

Europaweite Entprivatisierung des 
Gesundheitssystems.

Gleichberechtigter Zugang zur 
Gesundheitsversorgung und 
Finanzierung der Einrichtung neuer 
Gesundheitszentren in der EU. 

Lockerung der Abtreibungspolitik. 

Sicherstellung einer zugänglicheren und gleichwertigeren Gesundheitsversorgung 

Beispiele von beliebten Vorschlägen:

Diese Idee vereint 10 beliebte Vorschläge und erhielt 7224 Abstimmungen (davon durchschnittlich 75 % dafür, 11 % dagegen und 14 % neutral).
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79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Förderung des Schutzes der psychischen Gesundheit 

Beispiele von beliebten Vorschlägen:

Förderung der psychischen 
Gesundheit in Schulen, mit Vorträgen 
von Expert:innen oder durch die 
Ausbildung von Lehrer:innen zu 
diesem Thema.

Stärkung der Investitionen in die 
Forschung im Bereich der 
psychischen Gesundheitsfürsorge 
und Bereitstellung eines 
umfangreicheren und besser 
angepassten Versorgungsangebots. 

Besserer Schutz der psychischen 
Gesundheit am Arbeitsplatz. 

Diese Idee vereint 9 beliebte Vorschläge und erhielt 6377 Abstimmungen (davon durchschnittlich 82 % dafür, 8 % dagegen und 10 % neutral).

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 4: Gesundheit
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1 beliebte einzelne Idee

Bessere Betreuung von Sucht und Drogenabhängigkeit 

²

Diese Idee vereint 3 beliebte Vorschläge und erhielt 2541 Abstimmungen 
(davon durchschnittlich 77 % dafür, 11 % dagegen und 12 % neutral).

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 4: Gesundheit

Eine einzelne Idee ist eine Gruppe von beliebten Vorschlägen, die in der Konsultation weniger präsent waren (weniger als 5),   die aber 
dennoch eine hohe Anzahl an Abstimmungen „dafür“ erhalten haben.



79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Gezielte Steuern auf Alltagsprodukte, 
die sich auf die Gesundheit der 
Verbraucher:innen auswirken, oder 
Erschwerung des Verkaufs dieser 
Produkte, z. B. Tabak, Alkohol, 
Mobiltelefone. 

Einschränkung des Anreizes zum 
Konsum dieser Produkte durch 
Aufklärungsmaßnahmen und 
Werbeverbote. 

Regulierung oder Verbot von gesundheitsschädlichen Lebensstilen

Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

Diese Idee vereint 6 umstrittene Vorschläge und erhielt 3402 Abstimmungen (davon durchschnittlich 45 % dafür, 37 % dagegen und 19 % neutral).

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 4: Gesundheit
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Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich: 



79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Förderung von Vegetarismus oder Veganismus  

Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

Förderung und Aufwertung 
alternativer Ernährungsformen wie 
Veganismus und Vegetarismus, z. B. 
durch Steuern auf tierische Produkte 
oder durch Beschränkungen in der 
Massentierhaltung. 

Diese Idee vereint 5 umstrittene Vorschläge und erhielt 2793 Abstimmungen (davon durchschnittlich 40 % dafür, 46 % dagegen und 46 % neutral).

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 4: Gesundheit
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Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich: 



79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Entkriminalisierung bzw. 
Legalisierung von Drogen zum Schutz 
der Konsument:innen und zur 
Eindämmung krimineller Aktivitäten. 

Entkriminalisierung von Drogen

Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

Diese Idee vereint 5 umstrittene Vorschläge und erhielt 2861 Abstimmungen (davon durchschnittlich 46 % dafür, 38 % dagegen und 17 % neutral).

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 4: Gesundheit
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Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich: 



79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Einführung einer Impfpflicht oder 
Recht auf eine individuelle 
Entscheidung der Bürger:innen zu 
dieser Frage. 

Das Thema der Impfpflicht auf europäischer Ebene

Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

Diese Idee vereint 3 umstrittene Vorschläge und erhielt 1692 Abstimmungen (davon durchschnittlich 50 % dafür, 36 % dagegen und 15 % neutral).

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 4: Gesundheit
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Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich: 
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Thema 5: Die EU in der Welt
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79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Drastische Senkung der 
Militärausgaben in der EU.

Militärische Stärkung Europas, z. B. 
durch Einführung eines Wehrdienstes 
oder eine bessere Ausstattung der 
Armeen.

Aufbau einer gemeinsamen 
europäischen Armee.

Die Idee einer europäischen Verteidigungs- und Rüstungspolitik

Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

Diese Idee vereint 23 umstrittene Vorschläge und erhielt 12.790 Abstimmungen (davon durchschnittlich 39 % dafür, 38 % dagegen und 23 % neutral)

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 5: Die EU in der Welt
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Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich: 



79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Kooperation mit China und Russland. 

Aufhebung der EU-Sanktionen gegen 
Russland. 

Verbot oder Ausbau von 
Handelsbeziehungen mit bestimmten 
Staaten. 

Die Entwicklung von Beziehungen zu anderen Weltmächten 

Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

Diese Idee vereint 13 umstrittene Vorschläge und erhielt 7587 Abstimmungen (davon durchschnittlich 42 % dafür, 31 % dagegen und 27 % neutral)

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 5: Die EU in der Welt
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Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich: 



79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Schaffung eines föderalen Europas 
oder der Vereinigten Staaten 
Europas, um mit den anderen 
Weltmächten konkurrieren zu können.

Überführung der EU in eine Föderation

Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

Diese Idee vereint 5 umstrittene Vorschläge und erhielt 2815 Abstimmungen (davon durchschnittlich 30 % dafür, 43 % dagegen und 27 % neutral)

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 5: Die EU in der Welt
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Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich: 



79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Stärkung der Vermittlerrolle in 
internationalen Konflikten wie dem 
israelisch-palästinensischen Konflikt 
oder in den Beziehungen zwischen 
Kuba und den USA. 

Stärkung der Rolle Europas in internationalen Konflikten

Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

Diese Idee vereint 4 umstrittene Vorschläge und erhielt 2199 Abstimmungen (davon durchschnittlich 40 % dafür, 28 % dagegen und 33 % neutral).

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 5: Die EU in der Welt
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Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich: 
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79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 6: Migration

Einführung von bestimmten 
Aufenthaltsbedingungen, wie z. B. die 
Überprüfung der Gründe für den Aufenthalt, der 
Herkunft und der beruflichen Ambitionen. 

Härteres Vorgehen gegen bestimmte 
Migrant:innen, insbesondere gegen kriminelle 
Flüchtlinge.

Sanktionen gegen Länder, die keine Flüchtlinge 
aufnehmen.

Einrichtung von Zentren, um sie besser 
aufzunehmen, auszubilden und zu integrieren. 
 
Verhinderung von Diskriminierung aufgrund 
bestimmter Aspekte wie der Hautfarbe und der 
finanziellen Situation. 

Beispiele von beliebten Vorschlägen:

50

Änderung der Bedingungen für die Aufnahme und den Aufenthalt von Migrant:innen
Diese Idee vereint 9 umstrittene Vorschläge und erhielt 7526 Abstimmungen (davon durchschnittlich 67 % dafür, 16 % dagegen und 17 % neutral).



79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 6: Migration

Grenzschutz, um den Zustrom 
illegaler Migrant:innen und die 
Massenmigration zu kontrollieren. 

Stärkere staatliche Unterstützung 
von Seenotrettungsaktionen. 

Die Frage der Einwanderung nach Europa 

Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

Diese Idee fasst 15 umstrittene Vorschläge zusammen und erhielt 8773 Abstimmungen (davon durchschnittlich 51 % dafür, 27 % dagegen und 22 % neutral).
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Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich: 
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79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Strengere Sanktionen gegen 
europäische Staaten und andere 
Länder, die Menschenrechte nicht 
respektieren.

Einführung stärkerer Maßnahmen 
gegen sexuelle Gewalt.

Härtere Bestrafung verschiedener 
Formen von Diskriminierung.

Schutz der Rechte von LGBTQIA+.

Einführung härterer Sanktionen 
gegen Polizeigewalt in Europa. 

Sicherstellung des Schutzes der Menschenrechte innerhalb der EU und in anderen Ländern

Beispiele von beliebten Vorschlägen:

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 7: Werte und Rechte, Rechtsstaatlichkeit, Sicherheit

Diese Idee vereint 22 beliebte Vorschläge und erhielt 16.101 Abstimmungen (davon durchschnittlich 73 % dafür, 15 % dagegen und 13 % neutral).
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79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Verpflichtender Unterricht zum 
Thema LGBTQIA+ in europäischen 
Schulen oder stärkere 
Thematisierung der 
Geschlechtervielfalt.

Verbot der Verwendung inklusiver 
Sprache. 

Bestrafung bzw. Ausschluss von 
Ländern, die die Rechte von 
LGBTQIA+ missachten. 

Die Frage nach der Geschlechtervielfalt und -integration 

Beispiele von umstrittenen Vorschlägen:

Diese Idee vereint 28 umstrittene Vorschläge und erhielt 16.173 Abstimmungen (davon durchschnittlich 47 % dafür, 39 % dagegen und 14 % neutral).

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 7: Werte und Rechte, Rechtsstaatlichkeit, Sicherheit
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Die Bürger:innen sind geteilter 
Meinung bezüglich: 
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79%

Die Bürger:innen befürworten mit 
überwältigender Mehrheit:

Modernisierung des europäischen Bildungssystems 

Beispiele von beliebten Vorschlägen:

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 8: Bildung, Kultur, Jugend und Sport

Modernisierung und Bereicherung 
des Bildungssystems mit 
fächerübergreifendem Unterricht, der 
auf die Entwicklung „konkreterer“ 
Fähigkeiten abzielt, einschließlich 
Kursen über Europapolitik, 
Sexualerziehung, Mobbing oder den 
Umgang mit Geld.

Bessere Ausstattung der Schulen zur 
schnelleren Digitalisierung des 
Schulsystems. 

Gewährleistung eines 
gleichberechtigteren Zugangs zu 
Bildung.

Diese Idee vereint 28 beliebte Vorschläge und erhielt 22.057 Abstimmungen (davon durchschnittlich 73 % dafür, 14 % dagegen und 13 % neutral).
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1 beliebte einzelne Idee

57

Förderung des Bildungsaustauschs zwischen den europäischen Ländern 

Diese Idee vereint 3 beliebte Vorschläge und erhielt insgesamt 1874 Abstimmungen 
(davon durchschnittlich 70 % dafür, 11 % dagegen und 19 % neutral).

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 8: Bildung, Kultur, Jugend und Sport

Eine einzelne Idee ist eine Gruppe von beliebten Vorschlägen, die in der Konsultation weniger präsent waren (weniger als 5),   
die aber dennoch eine hohe Anzahl an Abstimmungen „dafür“ erhalten haben.
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58



59

1 beliebte einzelne Idee

59

Förderung neuer Technologien 

BELIEBTE UND UMSTRITTENE IDEEN - Thema 9: Digitaler Wandel

Diese Idee vereint 4 beliebte Vorschläge und erhält 2572 Stimmen (davon 
durchschnittlich 75 % dafür, 8 % dagegen und 18 % neutral).

Eine einzelne Idee ist eine Gruppe von beliebten Vorschlägen, die in der Konsultation weniger präsent waren (weniger als 5),   
die aber dennoch eine hohe Anzahl an Abstimmungen „dafür“ erhalten haben.



ZUSÄTZLICHE DATEN 
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Abgelehnte Vorschläge 
ZUSÄTZLICHE DATEN 

Diese Vorschläge stoßen bei den Teilnehmer:innen auf starke Ablehnung (Abstimmungen „dagegen“ und „auf keinen Fall!“).
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